

關鍵時刻

◆ 撰文 / 林碧玉

清晨奔馳於南臺灣十號道路上，金黃色的晨光謙卑微暈在雲端，太陽有一點羞澀藏在山巔微微透出光芒，兩旁農地已見農夫們彎著腰農耕忙，距八八惡水重挫南臺灣至今已逾三個月，慈濟人用愛無間斷的在營區呵護陪伴災民，與原住民朋友們建構起如家人般的情誼，不自覺語調竟與原住民融合雷同，用心深深的凝視著災民們，望著他們從深鎖雙眉到眉尖舒緩，想到要讓他們在春節前搬入新家園，深知雙肩重擔日益沈重，轉念；唯有用清淨的心、簡單的念頭，與慈濟人一起加快腳下步伐，把握分秒穿梭在空曠遼闊的荒地上，一寸吋的披荊斬棘，一分分的堆疊，方有可能在未來短短的三個月內，打造堅固耐用、美觀雅緻、兼具保護生態的未來世紀典範之永久安居地。

回顧八月中旬，上人不忍因水患失去家園的災民們無家可歸，數次哽咽的慨嘆，數十年來每每重大災害發生，都想為臺灣災民建構永久家園，可惜囿於無法突破法令，經一次次的努力卻都是功虧一簣，此次災害如此深重，若僅是為災民們蓋臨時組合屋，三年後需要還地給政府，災民們將何去何從？

感恩從中央政府以至地方政府，聽到上人慈悲的呼喚，更因對慈濟的信任給予全力支持，從政策的解套，提供土

地供規劃，變更土地供建築，未來土地更是免租金供災民永久使用等等，在在都是史無前例的突破，從此臺灣的災民有福了！如今政府釋放善意政策了，興建的經費卻也是一大考驗，幸有全球慈濟人走上街頭，懇切辛勤的勸募善款，甚至以吃泥巴餅為生的海地國民，也將微薄的收入，投入勸募箱，更遑論緬甸、大陸居民急切的回饋去年慈濟濟助之情。接下來要端看，原住民災民們如何運用智慧，割捨生活數十年的山居生涯，回到原來也屬於他們的平地久居？

深深思維他們過去在山間，舉目瞭望山嶺是如此之熟悉，隨意上山與山豬競走，與山兔競跑，任一生物就手擒來，是如此的輕而易得悠遊自在，再聽聞他們過去穿梭山間打獵，扛著獵物唱著山歌，雖距住家兩個山頭，家人即可從他悠揚頓挫歌聲中，正確的猜測到他的成果，待他抵達山腰，遙望到家人迎面來接，家庭樂趣濃濃令人敬佩，再聽傾訴與風雨搏鬥的悲情，如今有家歸不得，若可歸也是危機重重，令人心痛與心疼，不由心動的為他們寫下：

《回家》

回家 路漫漫
山河破 路斷腸
憶 強風暴雨土狂奔

命在旦夕
 扶老攜幼保命難
 風無情 雨無情
 土石更無情
 家毀人亡遺孤傷
 要救也難老天哀
 憶 故往迎接晨曦送月娘
 承歡膝下哥兒們把手歡
 親友結伴穿梭一山又一山
 宏亮的山歌接力唱
 歌聲悠揚繞山樑
 山下家人聞聲炊煙忙
 星月湊趣露臉來相伴
 哥兒們圍著爐火
 嘿喔嘿喔手舞足蹈
 嘹亮的歌聲呼喚山林齊騰歡
 如今 重拾景象迢迢難
 溪流已逝山嶺矮
 永記 強風暴雨土狂奔
 陽光晦澀星月暗
 妻兒哭泣老母傷
 親友消逝不復返
 不忘 祖靈的企盼
 不忘 部落群的伙伴
 不忘 身上流淌的血液來自何方
 不忘 重建家園是為打造族人新希望
 不忘 重建世代祖先遺留好傳統
 不忘 重建的新鄉在杉林
 不忘 引來故鄉的土和水
 不忘 引來故鄉的樹木及生物
 不忘 移植故鄉的人情和義理
 不忘 慈濟人如家人摟我們入懷抱
 感恩 慈濟人揮汗為我們建構新園地

從今 故鄉的族人齊努力
 協力打造新家
 深耕杉林永久部落天地

三個月來望著困頓徬徨，不知何去何從才正確的原住民朋友，想想攜家帶眷四處打工的原住民朋友，尤其是受到慈濟人醫會照顧，在汐止打工的原住民朋友，原住民的游牧生活，何時可以安住呢？

不由思索八八惡水雖毀大地，卻也可能是締造臺灣原住民下鄉，融入平地的關鍵時刻，更也是臺灣山林得以養息永遠安康的關鍵時刻，這是地球公民重要的一刻，保護山林、保護原住民朋友，也就是為提升保有安康的地球加分，站在歷史的轉捩點上，豈有可能輕而易舉而竟全功呢？

未來的三個月是原住民住新家的關鍵時刻，也是為原住民朋友們找到在平地「安生」的關鍵時刻，為他們打造新原鄉不僅僅是提供住宅，也是提供農耕、培養專業技能、培養原民文化關鍵時刻，加上原民原本具有的人文素養，原本愛家的美好情操，這一個關鍵時刻竟是如此真實與美好！感恩喔！烏尼納昂！咪乎咪尙！

（註：原住民祝福語）

